北京市朝阳区人民政府办公室转发

区国资委关于开展区属企事业单位清产核资和行政事业单位不动产清查工作方案的通知
朝政办发〔2005〕3号
各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构:
经区政府同意，现将区国资委关于《开展区属企事业单位清产核资和行政事业单位不动产清查工作的方案》转发给你们，请认真贯彻执行。

二ＯＯ五年一月十七日

关于开展区属企事业单位清产核资

和行政事业单位不动产清查工作的方案

（区国资委   二ＯＯ五年一月）
为深化国有经济管理体制改革，加强对国有资产的监督管理，更加有效地发挥国有资产的作用，根据国家和北京市有关规定，我区将对区属企业及企业化管理的事业单位(以下简称企事业单位)开展清产核资工作，对占有国有资产的行政事业单位开展不动产清查工作，并对重点企事业单位资产进行重估。
一、工作任务
（一）清产核资：摸清我区国有资产状况，真实、准确、完整地反映企事业单位资产、负债、损益等财务信息，规范财务管理，推进企业落实企业会计制度。
核实认定区属各单位占有国有资产增减变动和各类损失状况，并根据国家清产核资政策和有关程序进行处理，切实解决历史遗留问题，为规范国有资产管理、推进企业改革、建立考核机制、促进国有资产保值增值创造条件。
（二）不动产清查：清查核实我区行政事业单位占有、使用、控制不动产（房产、土地使用权及未入帐的配套设施）的总体情况，真实、准确、完整地反映行政事业单位不动产状况，促进资源整合及合理利用，为降低行政成本提供依据。
二、工作范围

区政府授权区国资委监管的28家企事业单位及其他国有独资、国有控股企业及其所属或成立的各类全资子企业、控股企业的全部国有资产（含城镇集体资产）。

区属行政事业单位占有、使用、控制的国有不动产（房产、土地使用权及未入帐的配套设施）。

三、组织机构

（一）成立朝阳区清产核资和不动产清查工作领导小组，陈刚区长任组长、戴继楼常务副区长任副组长，区国资委、区政府办、区发展改革委、区审计局、区财政局、区统计局、区监察局等部门为成员单位。领导小组下设办公室（简称区清产办），办公室设在区国资委，下设综合、调度、监管3个专业组，具体负责全区清产核资和不动产清查工作的组织实施及重大问题的研究指导。

（二）清产核资的中介审计鉴证由区国资委统一组织实施和监管。主审会计师事务所、参审会计师事务所的选聘由区清产办通过邀标方式予以确定。审计工作的程序、要求、收费等依据中国注册会计师协会规定和双方约定进行。

（三）区属无下属单位行政事业单位不动产清查工作，由区国资委授权区机关后勤服务中心负责组织实施，完成清查工作后汇总上报区清产办。区教委、区文化委、区建委、区市政管委、区农委、区人防办、区综治办、区体育局、区绿化局、区国土房管局、区民政局、区劳动保障局、区卫生局、区水利局、区地税局、区城管大队、市规划委朝阳分局、公安朝阳分局等主管部门负责所属事业单位不动产清查工作的组织实施，完成清查工作后汇总上报区清产办。

区政府授权区国资委监管的28家企事业单位以及其他国有独资和国有控股企业及其所属或成立的各类全资子企业、控股企业的清产核资工作由责任单位组织实施，区国资委指定会计师事务所进行审计鉴证并指导汇总上报工作。

四、工作安排

清产核资和不动产清查工作基准日统一为2004年12月31日，实施时间为2005年1月—2005年12月31日。全部工作分为3个阶段： 

（一）前期准备阶段。成立朝阳区清产核资和不动产清查工作领导机构，制定工作方案、报表和数据处理软件，进行动员部署，对工作人员进行操作技术培训。

（二）组织实施阶段。各单位在认真做好帐务清理、资产清查等各项工作的基础上，在会计师事务所指导与配合下如实填报自查报表。

各单位依据市国资委《关于转发国务院国资委国有企业清产核资工作规程的通知》（国资评价〔2003〕73号），做好帐务清理、资产清查、中介审计、价值重估、数据录入汇总工作。

各单位依据市国资委《关于转发国务院国资委国有企业清产核资经济鉴证工作规则的通知》（国资评价〔2003〕78号）、《关于转发国务院国资委国有企业资产损失认定工作有关文件的通知》（国资评价〔2003〕72号），做好企事业单位清产核资过程中资产损失认定和经济鉴定工作。

各单位依据市国资委《关于转发国务院国资委国有企业清产核资资金核实工作规定的通知》（国资评价〔2003〕74号），进行损溢认定工作。

各单位依据区清产办的批复，按照有关财务制度规定及时做好帐务处理工作。

区清产办将采取重点检查的方式，按照清产核资工作要求，对重点企事业单位以及承办专项审计工作中介机构的工作质量，进行抽查，确保清产核资和不动产清查工作的质量。

（三）总结验收阶段。各单位清产核资和不动产清查工作完成后，要将与清产核资和不动产清查有关的资料、报表、确认结果、资金核实批复等资料，进行整理归档和保存备查。

各单位要认真总结清产核资和不动产清查工作的经验，积极查找财务管理、经营管理问题，有针对性地加强单位内部控制等基础建设，有效防止“前清后乱”现象的发生。

区清产办将严格依据国务院国资委《国有企业清产核资办法》和有关财务会计制度规定，对各单位清产核资和不动产清查工作结果和资产损失进行审核认定，对各单位清产核资和不动产清查工作情况及社会中介机构清产核资审计情况进行监督，对社会中介机构所出具的专项财务审计报告的程序和内容进行核查。

区清产办在对清产核资和不动产清查数据进行汇总、分析的基础上进行总结，并将全区情况上报区政府。
五、工作要求
（一）各单位要加强清产核资和不动产清查工作的组织领导，成立专门机构认真组织落实。依据国务院国资委《国有企业清产核资办法》，清查工作要做到全面彻底、不重不漏、账实相符，切实摸清“家底”，保证清产核资和不动产清查工作的真实性、准确性、完整性。
（二）各单位在清产核资和不动产清查工作中应坚持实事求是的原则，如实暴露存在的问题。对清查出的各项资产损失应按有关要求取得合法证据或具有法定效力的经济鉴证材料，不得虚报、瞒报。单位负责人和有关人员在清产核资和不动产清查中采取隐瞒不报、低价变卖、虚报损失等手段侵吞、转移国有资产的，将给予行政处分和纪律处分；构成犯罪的，将依法移送司法机关。

（三）各单位对清理出的各项资产损失和资金挂账，应认真清理、分类排队、查明原因，根据企事业单位实际情况，依据国家清产核资政策和有关财务会计制度规定，认真研究，提出处理意见。
（四）各单位对经区清产办批准予以核销的各项不良债权、不良投资及实物资产损失，要建立“账销案存”管理制度，加强管理，组织力量或成立专门机构继续进行清理和追索，避免国有资产流失。

（五）各阶段工作进度及具体标准，按区清产办统一要求执行。

附件：朝阳区清产核资和不动产清查工作领导小组名单

附件：

朝阳区清产核资和不动产清查工作

领导小组名单

组  长：陈  刚  区长

副组长：戴继楼  常务副区长

成  员：王亚贵  区国资委主任

        王  春  区政府办主任

        张春秀  区发展改革委主任

尚  焰  区财政局局长

邹立嵩  区审计局局长

刘  野  区统计局局长

        赵新跃  区监察局副局长

领导小组下设办公室，办公室设在区国资委。办公室主任由王亚贵同志兼任，唐乃仪同志为常务副主任，张颖成同志为副主任。成员单位包括区国资委、区发展改革委、区教委、区文化委、区政法委、区街办、区财政局、区审计局、区监察局、区统计局、区体育局、区卫生局、区机关后勤服务中心、金朝阳商贸国有资本运营公司等单位。
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