北京市朝阳区人民政府
关于在农村城市化进程中建立农村
社会保障体系的实施意见
朝政发〔2004〕17号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：
随着农村城市化建设步伐的不断加快，缩小城乡两种保障体系的差距，加快实现城乡社会保障体系对接已成为推进我区“三化四区”建设的迫切需要和必然要求。为切实解决农民社会保障问题，结合我区农村的发展现状，特提出如下实施意见。

一、基本原则
坚持与经济发展水平相适应的原则，坚持城镇保障制度与农村保障制度双轨并行的原则，坚持就业与保障相结合的原则。

二、总体思路

按照“分步实施、梯次推进、逐步过渡”的办法，不断扩大农民社会保障的覆盖面。将就业和保障紧密结合，一方面积极培育产业，以产业促就业，以就业促保障，鼓励具有经济实力的群体一步进入城镇社会保障体系；另一方面鼓励发展农村社会保障制度，在建立农民基本保障的基础上，为向城镇社会保障体系过渡做好资金储备。

各乡要依据经济发展水平，分别采取“就业促保障、农村新型社会养老保险积累资金、一步对接”三种方式参保，实行政府资金引导与集体出资、个人缴费相结合，多渠道筹集资金；要根据本乡的产业支撑、劳动就业、人均收入、财政贡献等，决定进入城镇社会保障体系的速度，适时推进，力争在2010年前实现城乡社会保障体系对接。

三、努力促进就业，以就业带动保障

就业促保障是解决农民保障问题的根本途径。要优化产业、引导就业，发展产业、开发就业，通过促进就业带动保障的发展。

大力发展多种经济成分的制造业、服务业等劳动密集型产业，通过培育产业支撑，促进经济发展，增加就业岗位。通过劳务派遣等形式大力开发就业岗位，促进农民就业，并在实现农民向农民工身份转换的同时，将更多的农民纳入城镇社会保障体系，为实现城乡两种保障的完全并轨积累缴费年限。

区财政每年按农民工各项保险缴费总额度的30%给予补贴。同时为鼓励劳务派遣组织的积极性，每招用1人给予100元的奖励。
四、建立农村新型养老保险制度

（一）资金来源。财政补贴、集体补助、个人缴纳相结合，财政、集体、个人分别按照3:5:2的比例负担。

（二）适用范围。缴费人群为男年满16周岁、不满55周岁，女年满16周岁、不满50周岁的农民。享受年龄为男年满60周岁、女年满55周岁。

（三）距离退休年龄不足5年以及现已领取生活补贴的人群，有经济实力的，可参照本意见执行；不具备经济实力的，继续执行农村现行的生活补贴制度。

（四）最低缴费标准以预期领取的养老金不低于当年城镇低保标准确定，在此基础上设定为300、400、500、600元4个档次，每年随城镇低保的变化而调整。

（五）缴纳农村新型养老保险后的农民，待转居时依据北京市社会保险相关规定执行与城镇社会保险的衔接。

五、积极推动城乡两种保障体系的直接并轨

通过加大财政扶持力度，实行财政、集体、个人按3:5:2比例负担办法，鼓励经济条件较好的地区，积极地创造条件，加快整建制转居步伐。依据北京市整建制农转居人员参加社会保险的有关规定，通过补缴将所有的劳动力全部纳入城镇社会保障体系，直接实现与城镇社会保障体系的完全并轨，切实保障农民的合法权益。
六、积极稳妥地解决农转工自谋职业人员社会保险问题

（一）时限要求。依据《关于本市建设征地农转工自谋职业人员社会保障有关问题的处理办法》（京劳社养发[2004]78号）（以下简称《办法》）的精神，农转工自谋职业人员补缴社会保险工作已于2004年7月1日开始实施。为最大限度地保护这部分人员的利益，各地区办事处（乡政府）要加大工作力度，在2004年底之前彻底解决历史遗留问题。

（二）农转工自谋职业人员补缴社会保险，按2003年本市职工平均工资的60％为补缴基数。

（三）自谋职业人员补缴社会保险费用的分担比例。按照市有关精神，以农转工自谋职业人员达到“享受待遇，确保基本生活”为目标，对于补缴所需的资金实行市、区、乡、个人分别按照4:3:1:2的比例负担。

七、加快农村低保与城镇低保的并轨

为使农村生活困难人员逐步享受到与城镇同样的低保待遇，2004年低保水平将由现在的180元调整为290元，与城镇低保接轨。待区政府正式讨论通过之后执行。

八、妥善处理相关问题

（一）已退休人员的养老问题。对于无法纳入到城镇社会保障体系的已退休人员，由各地区办事处（乡政府）进行统筹安排。

（二）年轻人员的保险问题。主要是指转居后没有纳入城市养老保险范围的女31岁、男41岁以下的人员。各级劳动保障部门要充分利用政策的扶持作用，通过加强职业指导和技能培训等就业服务，以就业带动社会保险的积累。

九、提高认识，加强领导

（一）各部门、各单位领导要高度重视此项工作，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，落实科学发展观，城乡统筹协调发展，解决农民社会保障问题。

（二）严格按照政策进行人员身份的界定。此次补缴社会保险的范围是指经市政府批准进行建设征地，按照市政府1993年16号令规定，符合转工条件，已经办理自谋职业手续并领取了一次性安置补助费，未参加社会保险或已参加社会保险，但不符合享受相应待遇条件的建设征地农转工人员。各单位在经办过程中必须按照相关政策，严格、准确地界定人员身份。
（三）加大宣传，稳步推进。各部门、各单位要充分借助媒体力量，采取多种形式，广泛开展宣传活动，为各项农村社会保障政策的贯彻落实营造良好的舆论环境。

二ＯＯ四年八月二日
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